

全国万元国内生产总值用水量 较“十三五”末下降20%

记者从水利部获悉：水利部门全面贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，加快完善水资源总量管理和全面节约制度，提高水资源集约安全利用水平，节水工作取得新成效。“十四五”以来，在我国经济总量连跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下，用水总量实现零增长，初步统计2025年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末分别下降20%和25%，农田灌溉水有效利用系数从“十三五”末的0.565提升到0.583，非常规水利用量较“十三五”末增长超过91%。

围绕水利高质量发展、保障我国水安全总目标，水利部提出，坚持以水而定、量水而行，落实落细节水制度政策体系。到2030年，全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2025年分别下降10%以上，农田灌溉水

有效利用系数达0.60以上，节水产业规模超过1.2万亿元，非常规水利用量超过300亿立方米，水资源严重短缺地区和水资源超载地区再生水利用率达到30%以上，黄河流域矿井水利用率达到70%以上，节水制度政策体系更加完善，节水基础设施短板基本补齐，节水精细管理能力明显提升，水资源利用效率和效益显著提高。

水利部要求，2026年全国节水工作要着力完善水资源总量管理和全面节约制度，着力提高水资源集约安全利用水平，着力推进高质量建设节水型社会，着力建设现代化节水产业体系，着力构建非常规水配置利用新格局，着力推进合同节水管理创新发展，着力提升全社会节水观念和意识，为“十五五”节水工作开好局、起好步。

来源：中国经济网

首套“地震断层模拟试验装置”问世

高原铁路、水电开发等工程往往面临强震断层致灾的风险，世界各国一直在探索能准确模拟活动断层的大型物理实验装备，以解决制约工程抗灾技术突破的关键瓶颈。日前，我国科学家成功研制出全球首台（套）大型多功能活动断层模拟试验系统，填补了土木工程领域模型试验中断层模拟设备的空白。这套“地震断层模拟试验装置”由中国工程院院士、中国地震局工程力学研究所名誉所长谢礼立领衔的团队历时4年攻关研制完成，已成功通过验收。

据悉，该装置克服传统地震模拟振动台仅能复现“地震动”而无法模拟“断层位错”的局限，在国际上首创大尺

度（平面17m×7m）、大位移（1m）、大负载（500t）和断层三维空间运移模拟功能，实现“从0到1”的跨越式突破。其投入使用，将推动我国强震区交通、能源基础设施的抗震设计理念发生根本转变，即从传统的“被动避让”迈向科学的“主动防御”，为保障重大工程的安全提供科技支撑。

“项目团队会管理好、开发好、应用好该装置，争取创建更高级的科研平台，对接国家重大工程需求，产出更多原创性成果，为我国工程抗震防灾事业作出更大贡献。”中国工程院院士、江汉大学精细爆破全国重点实验室主任谢先启表示。

来源：光明日报

温州GDP破万亿元：

「万亿城市」已增至28座

1月20日，记者从温州市两会上获悉，2025年温州地区生产总值突破万亿元大关，成为浙江继杭州、宁波之后的第三座“万亿城市”。截至目前，“万亿城市”已增至28座。

作为民营经济重镇，民营经济始终是温州发展的核心支撑。截至2025年11月，温州在册民营企业和个体工商户合计156.4万户，民营规上工业企业增加值占规上工业比重达90.8%，彰显出强劲活力。

温州地区生产总值突破万亿元的背后，离不开产业能级的稳步提升。近年来，温州坚持“工业强市”战略，推进传统产业改造与新兴产业培育，优化产业结构。2025年，全市五大传统优势产业、五大新兴主导产业规上工业增加值分别增长11.4%、12.6%，工业总产值突破1.5万亿元。

来源：新华网



1月19日，河南省焦作市温县北冷乡许北张村一家灯笼作坊的工人在制作灯笼。

春节临近，大红灯笼迎来产销旺季，工人们忙着赶制各式灯笼，供应各地节日市场。

来源：新华网

半导体散热瓶颈有了新突破

长期以来，半导体面临一个难题：我们知道下一代材料的性能会更好，却往往不知道如何将它制造出来。西安电子科技大学领军教授周弘比喻道：“就像我们都清楚怎么控制火候，但真正把握好却不容易。”日前，记者从西安电子科技大学获悉，该校郝跃院士张进成教授团队在这一核心难题上实现了历史性跨越——团队将材料间的“岛状”连接转化为原子级平整的“薄膜”，使芯片的散热效率与综合性能获得了飞跃性提升。这一成果打破了近20年的技术停滞，更在国防与前沿科技领域展现出巨大潜力，相关成果近日发表在国际学术期刊《自然·通讯》与《科学·进展》上。

在半导体器件中，不同材料层之间的界面质量直接决定其整体性能，特别是在以氮化镓为代表的第三代半导体和以氧化镓为代表的第四代半导体中，一个关键挑战在于如何将它们高效、可靠地集成在一起。

传统方法使用氮化铝作为中间的“黏合层”，但“黏合层”在生长时，会自发形成无数不规则且凹凸不平的“岛屿”。“这就像在凹

凸不平的堤坝上修建水渠，‘岛状’结构表面崎岖，就会导致热量在界面传递时阻力极大，形成‘热堵点’。”周弘解释，热量散不出去，就会在芯片内部累积，最终导致性能下降甚至器件烧毁。

该团队的突破在于从根本上改变了氮化铝层的生长模式。他们开发出“离子注入诱导成核”技术，将原来随机、不均匀的生长过程，转变为精准、可控的均匀生长。这项工艺使氮化铝层从粗糙的“多晶岛状”结构，转变为原子排列高度规整的“单晶薄膜”。

这一转变带来了质的飞跃，平整的单晶薄膜大大减少了界面缺陷，热量可快速通过缓冲/成核层导出。实验数据显示，新结构的界面热阻仅为传统“岛状”结构的三分之一。

这项材料工艺革新解决了从第三代到第四代半导体都面临的共性散热难题，为后续的性能爆发奠定了关键基础。

周弘表示，这项研究成果的核心价值在于，它成功将氮化铝从一种特定的“黏合剂”，转变为一个可适配、可扩展的“通用集成平台”，为解决各类半导体材料高质量集成的世界性难题，提供了可复制的中国范式。

来源：光明日报

嫦娥六号月球样品中首次发现天然单壁碳纳米管与石墨碳

近日，吉林大学科研团队通过对嫦娥六号月壤样品的系统分析，在国际上首次发现并确认了天然形成的单壁碳纳米管和石墨碳，揭示了月球表面“高能物理—化学过程”的精细程度，印证了月球背面地质活动更活跃，为研究月球演化史提供关键数据。

这一研究综合运用多种显微与光谱技术，对嫦娥六号采集的月球背面样品进行了系统表征，首次明确识别出石墨碳，并追溯了其可能的形成与演化过程，也是在国际上首次证实了无需人工干预、天然形成的单壁碳纳米管的存在。

研究表明，这些碳纳米管的形成可能与月球历史上微陨石撞击、火山活动及太阳风辐射等多因素协同作用下的铁催化过程密切相关，展现了自然界在极端条件下合成关键材料的能力。

研究团队通过对比研究嫦娥六号月球背面样品与嫦娥五号月球正面样品，还发现嫦娥六号样品中的碳结构具有更明显的缺陷特征，这可能与月球背面经历的更强烈的微陨石撞击历史有关；这一发现也揭示了月球正面与背面在物质组成与演化过程上存在新的不对称性。

这是吉林大学科研团队在嫦娥五号月球样品中发现少层石墨烯后的又一重要发现，相关研究成果于近日发表在学术期刊《纳米快报》上。来源：人民日报